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осНоВНІ тЕНДЕНцІЇ комПЕтЕНтНІсНоЇ  
сПРЯмоВАНостІ НАцІоНАЛЬНоЇ  

систЕми осВІти

Анотація. Зроблено спробу аналізу компетентнісного підходу в рефор-
муванні освітнього простору в Україні. Схарактеризовано прийняття Єв-
ропейської довідкової рамкової структури ключових компетентностей для 
навчання упродовж життя для запровадження в державах-членах ЄС, що 
містить вісім ключових компетентностей. Усі вони вважаються однаково 
важливими, оскільки кожна з них може буди корисною для успішного жит-
тя у суспільстві знань.

Ключові слова: компетентність, уміння вчитися, політичні та соціальні 
компетентності, компетентності, пов’язані з життям у багатокультурному 
суспільстві, компетентності, пов’язані з розвитком інформаційного суспіль-
ства.

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНции КОМПЕТЕНТНОСТНОЙ  
НАПРАВЛЕННОСТи НАциОНАЛЬНОЙ СиСТЕМЫ  

ОБРАЗОВАНиЯ

Аннотация. Предпринята попытка анализа компетентностного подхода 
в реформировании образовательного пространства в Украине. Охарактери-
зованы принятия Европейской справочной рамочной структуры ключевых 
компетентностей для обучения в течение жизни для введения в государ-
ствах-членах ЕС, которая содержит восемь ключевых компетенций. Все они 
считаются одинаково важными, поскольку каждая из них может быть по-
лезной для успешной жизни в обществе знаний.

Ключевые слова: компетентность, умение учиться, политические и 
социальные компетентности, компетентности, связанные с жизнью в много-
культурном обществе, компетентности, связанные с развитием информаци-
онного общества.

MAJOR TRENDS IN THE COMPETENCY FOCuS  
OF NATIONAL EDuCATION SYSTEM

Abstract. This article attempts to analyze the competence approach in the 
educational space reforming in Ukraine. We characterize the adoption of the 
European Reference Framework of Key Competencies for Lifelong Learning for 
implementation in EU member states, comprising eight key competencies. They 
are all considered equally important, because each of them can be useful for a 
successful life in a society of knowledge.

Keywords: competence, ability to learn, political and social competence, 
competence related to life in a multicultural society, competence related to the 
development of the information society.
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Постановка проблеми. Входжен-
ня України у європейський і світовий 
освітній простір вимагає проведення 
модернізації змісту освіти в контек-
сті її відповідності сучасним потре-
бам. Передусім вагомого значення 
набуває середня освіта — центральна 
ланка в освітній системі будь-якої 
країни та основа для успішного здо-
буття освіти наступних рівнів й са-
моосвіти протягом усього життя. У 
сучасному світі людський капітал є 
головною суспільною цінністю і пе-
редумовою економічного зростан-
ня, оскільки конкурентні переваги 
економічної системи досягаються 
не тільки за рахунок природних і ма-
теріальних ресурсів, а й за рахунок 
знань, інформації, інновацій, джере-
лом яких виступає людина.

Аналіз основних досліджень і 
публікацій. У науковій літературі 
проблемі компетентнісного підхо-
ду в освіті приділяли значну увагу 
віт чизняні вчені П. Щедровицький, 
М. Саткін, І. Лернер, Н. Бібік, Л. Ва-
щенко, О. Овчарук, Л. Паращенко, 
О. Пометун, О. Локшина, А. Хутор-
ський, С. Трубачева та ін.

Водночас у зв’язку з підготовле-
ним базовим законопроектом “Про 
освіту” і після його ухвалення Мі-
ністерство освіти і науки України 
планує затвердити план становлен-
ня Нової української школи, який 
запропонувало для обговорення і в 
якому виокремлено пропозиції 10-ти 
ключових компетентностей.

Мета статті. Проаналізувати ком-
петентнісний підхід у реформуванні 
освітнього простору в Україні.

Компетентність у навчанні (лат. 
competentia — коло питань, в яких 
людина добре розуміється) набуває 

молода людина не лише під час ви-
вчення предмета чи групи предметів, 
а й за допомогою засобів неформаль-
ної освіти, внаслідок впливу середо-
вища тощо.

Виклад основного матеріалу. 
Компетентність у науці як характе-
ристика результатів навчання ши-
роко використовується в освітніх 
системах європейських країн США 
та Канади. В останнє десятиліття 
проблеми компетентнісно орієнто-
ваної освіти розглядаються такими 
міжнародними організаціями, як  
ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, ПРООН, Ра-
дою Європи, Організацією європей-
ського співробітництва та розвитку, 
Міжнародним департаментом стан-
дартів, які узагальнили доробок пе-
дагогів усього світу [1, с. 408].

Науковці вважають, що поняття 
“компетентність” було запровадже-
но у США в 1965 р. американським 
лінгвістом Н. Хомським у контексті 
теорії мови, зокрема трансформацій-
ної граматики [2, с. 14].

Американський вчений П. Хай-
джер формулює три етапи розвитку 
поняття компетентності:

• перший (1960–1970 рр.) — бі-
хевіористичне трактування понят-
тя, коли компетентність розумілася 
як проста демонстрація діяльності 
в рамках виконання окремих фраг-
ментів завдань, спрямованих на роз-
виток навичок; 

• другий (1970–1990 рр.) — ком-
петентності трактуються як навички 
загального характеру, які визнача-
ють суть майбутньої діяльності або 
виконання певних дій;

• третій (з 1990 р.) — компе-
тентності трактуються як такі, що 
обов’язково потребують як елементу 
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виконання, так і обов’язкового во-
лодіння індивідуумом певними ін-
телектуальними, моральними та со-
ціальними якостями [3, с. 130–131].

На думку українського науков-
ця О. Локшиної, періодизація може 
бути побудована на врахуванні як 
концептуального простору розвитку 
компетентностей, так і практичної 
діяльності країни та міжнародної 
спільноти в реалізації компетентніс-
ної ідеї в освіті. Особливим у цьому 
процесі вважаємо відсутність чітких 
меж між етапами – кожен наступний 
лише збагачував попередній новими 
ідеями та подіями, з огляду на що 
етапи, запропоновані у періодизації, 
не визначені часом. Так:

• перший етап (з 60-х років XX ст.) 
можна схарактеризувати як час, так 
званого, “компетентнісного руху” в 
освіті, що стартував у США та Європі 
у мовній, професійній і педагогічній 
освіті під впливом теорій біхевіориз-
му й когнітивізму;

• другий етап (з 90-х років 
XX ст.) — це час визнання важливос-
ті компетентностей на міжнародно-
му рівні, їх поширення на середню 
освіту в рамках становлення ідеї не-
переривної освіти, дослідження при-
роди ключових компетентностей;

• третій етап (XXI ст.) – початок 
трансформації національних сис-
тем освіти на компетентнісні засади 
через модифікацію змісту освіти та 
систем оцінювання [3, с. 131].

Дискусії в усьому світі тривають і 
донині щодо питання розведення по-
нять “компетенція” та “компетент-
ність” в освіті. Значного поширен-
ня набув підхід, відповідно до якого 
“компетентність” трактується як 
здатність особистості, набута в про-

цесі навчання (що включає знання, 
вміння, навички, цінності і ставлен-
ня), яка може бути реалізована на 
практиці. “Компетенція” розумієть-
ся як коло питань, щодо яких індивід 
обізнаний, або певна сфера, в якій ін-
дивід повинен володіти компетент-
ністю. О. Локшина, розводячи ці два 
поняття, дотримується позиції, що 
ґрунтуються на результатах спільно-
го дослідження МОН, АПН України 
та ПРООН в Україні [4], відповідно 
до якої “компетенція” співвідносить-
ся з характеристиками, набутими 
учнем у процесі вивчення окремого 
навчального предмета (предметна 
компетенція), а “компетентність” — з 
мета-характеристиками, що склада-
ють ключову компетентність.

Зазначений внесок у розвиток теми 
ключових компетентностей було зро-
блено у 1996 р. у рамках ЮНЕСКО у 
Доповіді Міжнародної комісії з осві-
ти для XXI ст.: “уміння жити разом”, 
“уміння вчитись”, “уміння діяти” та 
“уміння бути”, які розглядаються, як 
глобальні компетентності [2, с. 8].

До “уміння жити разом” було 
включено розуміння культури, тра-
дицій і духовних цінностей інших 
народів, на цій основі формування 
нової моралі, яка б сприяла мирному 
співіснуванню, уникненню конфлік-
тів й непорозумінь.

“Уміння вчитись”, яке проголо-
шувалося необхідним для навчан-
ня впродовж життя, пропонувалось 
формувати шляхом поєднання за-
гальноосвітнього напряму з погли-
бленим вивченням низки окремих 
предметів.

“Умінні діяти”, зазначалось у 
Доповіді, — це компетентність, що 
надає людині змогу діяти в різних 
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ситуаціях, часто непередбачуваних, 
працювати в команді.

“Уміння бути” повинно включати 
навички для реалізації задатків кож-
ної особистості — уяву, фізичну силу, 
естетичний смак, здатність спілкува-
тися з іншими, природну харизму лі-
дера тощо [2, с. 8–9].

У трактуванні Ради Європи ком-
петентність — це “загальна здат-
ність, що базується на знаннях, до-
свіді, цінностях, яку індивід набув у 
процесі навчання”. Компетентності 
не можуть бути зведені до фактич-
них знань — “бути компетентним не 
є у всіх випадках синонімом бути ви-
хованим або освіченим”, зазначаєть-
ся у доповіді [5, с. 4].

Перелік з п’яти груп компетент-
ностей, якими мають володіти мо-
лоді європейці, запропонований 
Радою Європи, відображав погляди 
цієї організації на майбутнє Євро-
пи як багатонаціонального і багато-
культурного континенту, що швидко 
розвивається в умовах глобальних 
трансформацій. Це: політичні та 
соціальні компетентності; компе-
тентності, що пов’язані з життям 
у багатокультурному суспільстві; 
компетентності, що стосуються во-
лодіння усним та письмовим спілку-
ванням; компетентності, пов’язані 
з розвитком інформаційного суспіль-
ства; уміння вчитися [5, с. 11].

Підсумком дискусій у компе-
тентнісній сфері в рамках ЄС стало 
прийняття у 2006 році Європей-
ської довідкової рамкової структу-
ри ключових компетентностей для 
навчання упродовж життя для за-
провадження в державах-членах, 
що містить вісім ключових ком-
петентностей. Усі вони вважають-

ся однаково важливими, оскільки 
кожна з них може буди корисною 
для успішного життя у суспіль-
стві знань. Багато компетентнос-
тей накладаються одна на іншу та 
є взаємопов’язаними: аспекти, зна-
чущі для однієї сфери, підтримують 
компетентність в іншій.

1. Спілкування рідною мовою –
здатність висловлювати та інтерпре-
тувати ідеї, думки, почуття, факти 
та ставлення як усно, так і письмо-
во (слухання, говоріння, читання та 
письмо) й лінгвістично взаємодіяти 
в адекватний і творчий спосіб у всіх 
різновидах соціальних та культур-
них контекстів — в освіті та профе-
сійній підготовці, на роботі, вдома, 
на дозвіллі.

2. Спілкування іноземними мова-
ми загалом охоплює такі самі основ-
ні параметри умінь і навичок, які 
є характерними для спілкування 
рідною мовою: воно ґрунтується на 
здатності розуміти, висловлювати та 
інтерпретувати ідеї, думки, почуття, 
факти і ставлення як усно, так і пись-
мово (слухання, говоріння, читання 
та письмо) у відповідних соціальних 
і культурних контекстах (в освіті та 
професійній підготовці, на роботі, 
вдома, на дозвіллі згідно з бажанням 
та потребами індивіда).

3. Математична компетентність 
і базові компетентності у галузі на-
уки і техніки.

А. Математична компетент-
ність — це здатність розвивати й за-
стосовувати математичне мислення 
задля вирішення різних завдань у 
повсякденних ситуаціях.

Б. Наукова компетентність — це 
здатність та бажання використову-
вати сукупність та методологію, яка 
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застосовується для пояснення світу 
природи, задля формулювання за-
питань та вироблення висновків, що 
спираються на наявні реалії. Компе-
тенція у сфері техніки розглядаєть-
ся, як застосування цих знань та ме-
тодології у відповідь на усвідомлені 
людські бажання, чи потреби. Оби-
дві сфери цієї компетентності перед-
бачають розуміння змін, що спри-
чиняються людською діяльністю, та 
відповідальність на рівні окремого 
громадянина.

4. Цифрова обчислювальна компе-
тентність передбачає впевнене та 
критичне використання Технології 
інформаційного суспільства — ТІС 
для роботи, дозвілля та спілкуван-
ня. Фундаментом для неї слугують 
базові навички з ІКТ: використання 
комп’ютерів для віднаходження ін-
формації, її оцінювання, збереження, 
продукування, презентації та обміну 
нею, а також для спілкування й учас-
ті в інтерактивних мережах через Ін-
тернет.

5. Уміння вчитися — це здатність 
виявляти послідовність і наполе-
гливість у навчанні, вміння органі-
зовувати власне навчання як інди-
відуально, так і в групах, зокрема, 
ефективно управляючи часом та 
інформацією. Ця компетентність 
включає обізнаність з процесом на-
вчання та проблемами індивіда й 
одночасне визначення наявних мож-
ливостей, здатність долати труднощі 
задля успішного навчання. Вона пе-
редбачає набуття, обробку та засво-
єння нових знань, умінь і навичок, 
а також пошук та використання ре-
комендацій. Уміння вчитися перед-
бачає, що ті, хто вчиться, спирають-
ся на попередні знання та життєвий 

досвід, маючи на меті застосування 
знань, умінь і навичок у різних кон-
текстах — удома, на роботі, в процесі 
навчання та професійної підготовки. 
Мотивація та впевненість є визна-
чальними характеристиками компе-
тентності особистості.

6. Соціальна і громадянська ком-
петентності включають особистіс-
ну, міжкультурну компетентності та 
охоплюють усі форми поведінки, що 
надають можливість індивідуумам 
брати ефективну та конструктивну 
участь у соціальному та трудовому 
житті, особливо в умовах все більш 
комплексних суспільств, та, у разі 
необхідності, розв’язувати конфлік-
ти. Громадянська компетентність 
озброює індивідів для повноцінно-
го залучення до громадського жит-
тя на базі соціальних та політичних 
концепцій і структур, а також го-
товності до активної демократичної 
участі.

7. Ініціативність та підприємли-
вість пов’язані з умінням індивіда 
перетворювати ідеї на дії. Ця компе-
тентність включає творчий підхід, 
винахідливість та готовність ри-
зикувати, а також здатність плану-
вати й управляти проектами задля 
досягнення цілей. Вона підтримує 
кожного не лише у повсякденному 
житті вдома та у суспільстві, а й до-
помагає на робочому місці зрозумі-
ти контекст роботи, дозволяє реалі-
зовувати можливості та є основою 
формування спеціальних знань, 
умінь і навичок, необхідних тому, 
хто розпочинає або веде громад-
ську чи комерційну діяльність. Во-
на має включати розуміння етичних 
цінностей та сприяти ефективному 
врядуванню.
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8. Культурна освіченість та ви-
разність — позитивна оцінка важ-
ливості творчого вираження ідей, 
досвіду та емоцій різними засобами, 
включно з музикою, театральним та 
образотворчим мистецтвом, літера-
турою [3, с. 324–331].

На сучасному етапі, на нашу 
думку, зміст освіти починає визна-
чатися не шляхом конкретизації 
кількості навчальних предметів 
(так зване “регулювання входу”), а 
через визначення результатів (“ре-
гулювання виходу”), які планується 
отримати на національному рівні, 
на рівні освітніх галузей та навчаль-
них досягнень учнів, сукупність 
яких відоб ражається в національ-
них стандартах, які активно запро-
ваджуються в країнах ЄС. Відбу-
вається перехід на компетентнісну 
модель освіти, а базова розгляда-
ється як підґрунтя для формування 
ключових компетентностей.

МОН України запропонувало на 
обговорення громадськості проект 
Концепції розвитку освіти України 
на період 2015–2025 років. На офі-
ційному веб-сайті Міністерства осві-
ти і науки України для громадсько-
го обговорення розміщено Проект 
Концепції розвитку освіти України 
на період 2015–2025 років.

Проект Концепції розвитку осві-
ти України на період 2015–2025 
років — відкритий документ, при-
значений для вільної дискусії за 
участю всіх зацікавлених осіб та 
інституцій. Це не директива, а за-
прошення до обговорення. Після 
громадського обговорення й до-
опрацювання проекту експертною 
групою Концепція має стати осно-
вою для Дорожньої карти освітньої 

реформи. Ця Дорожня карта стано-
витиме детальний план реалізації 
основних положень Концепції — з 
чітко визначеними індикаторами, 
описом очікуваних результатів, ана-
лізом ризиків, підрахунками часо-
вих і фінансових витрат.

Відповідно до проекту формула 
нової школи буде мати 8 ключових 
компонентів:

1. Новий зміст освіти, заснований 
на формуванні компетентнос-
тей, необхідних для успішної 
самореалізації в суспільстві.

2. Умотивований учитель, який 
має свободу творчості й розви-
вається професійно.

3. Наскрізний процес виховання, 
який формує цінності.

4. Децентралізація та ефективне 
управління, що надасть школі 
реальну автономію.

5. Педагогіка, що ґрунтується на 
партнерстві між учнем, учите-
лем і батьками.

6. Орієнтація на потреби учня в 
освітньому процесі, дитино-
центризм.

7. Нова структура школи, яка до-
зволяє добре засвоїти новий 
зміст і набути компетентності 
для життя.

8. Справедливий розподіл пу-
блічних коштів, який забезпе-
чує рівний доступ усіх дітей до 
якісної освіти [6, с. 9].

За визначенням колективу авто-
рів проекту нового базового Закону 
України “Про освіту”, статті 1 та но-
вої концепції Нової школи, ключо-
ві компетентності це ті, яких кожен 
потребує для особистої реалізації, 
розвитку, активної громадянської 
позиції, соціальної інклюзії та пра-
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цевлаштування і які здатні забезпе-
чити життєвий успіх молоді у сус-
пільстві знань [6, с. 12].

Аналізуючи представлені компе-
тентності МОН України, нам слід 
враховувати й соціальну відпові-
дальність не лише суб’єктів і об’єктів 
навчально-виховного процесу систе-
ми освіти, а й суб’єктів ринкової еко-
номіки, громадських організацій як 
вітчизняних, так і зарубіжних [7]. На 
сьогодні КСВ відрізняються залеж-
но від соціально-економічних пріо-
ритетів, на які впливають історичні 
та культурні чинники, та від різних 
соціальних осіб, що вимагають дій у 
межах цих пріоритетів. 

Питання діалогу зі стейкхолде-
рами є важливим для ефективного 
розвитку компаній, проте його недо-
статньо розкрито в контексті бізнесу 
українських реалій. Врахування за-
інтересованих сторін (стейкхолде-
рів) при розробленні і впровадженні 
політики соціальної відповідальнос-
ті залишається в Україні достатньо 
низьким [8, с. 89].

Стейкхолдер — ринковий суб’єкт, 
який має інтерес до діяльності під-
приємства чи до деяких напрямів 
його діяльності, але цей інтерес не 
ґрунтується на бажанні отримати 
чистий дохід [9].

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чином, 
детальний аналіз впливу всіх чин-
ників на розвиток закладів освіти, 
визначення найвпливовіших та най-
важливіших серед них, встановлення 
пріоритетів щодо різних груп компе-
тентностей, дозволять сформулюва-
ти ефективний план стратегічного 
розвитку системи освіти, який до-
зволить досягти максимально мож-

ливого рівня задоволення інтересів 
всіх членів суспільства, залишаючи 
домінуючими питання права дитини 
й соціальне залучення її в соціаль-
ний розвиток.

На сьогодні важливою передумо-
вою децентралізації системи освіти 
та управління нею, що передбачає 
залучення різних верств населення 
до розв’язання актуальних проблем 
сьогодення, є колегіальність управ-
ління освітою [10, с. 612].
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